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către 
Clerul şi Poporul din Eparhia Aradului. 

Un an nou este ca o zi cu soare care îm
prăştie negura. întristarea trebue schimbată cu 
bucuria, ca umbra cu razele solare. 

Folosesc deci acest prilej spre a trimite 
solia mea specială către cler şi popor, pentrucă 
doresc din inimă ca nu numai în biserică, ci 
şi în familie şi societate să albe credincioşii 
mei prilejul a lăsa să picure în sufletul lor 
învăţăturile bune, precum roua picură lacrâ-
mile sale în potirul florilor albastre. 

Solia mea este acum o întregire a scri
soare! pastorale de Anul Nou, în care am tratat 
despre nădejde. Una din cele mai esenţiale 
cerinţe ale împlinirii nădejdilor noastre este, ca 
să restabilim încrederea reciprocă între noi. 
Voim ca să se înlăture tânguirile de tot felul, 
ca să nu se tot accentueze lipsurile materiale 
şi criza mijloacelor de existenţă materială. Voim 
ca cetăţenii ţării noastre să nu-şî creadă sal
varea lor în depuneri la bănci din alte ţări, ci 
în depozitele spirituale îmbrăcate în haina Evan
gheliei lui Hristos. 

Lumea de azi crede prea puţin în posibi
litatea realizării binelui. Lumea se îngrozeşte 
de întunericul fizic, pentrucă ştie, câ lumina 
ochilor este un dar preţios, dar nu se îngro
zeşte de întunericul spiritual şi nu se grăbeşte 
să se îmbrace cu armele luminii. Ea crede că 
dacă are mult confort, lux de becuri electrice 
în locui unui modest opaiţ, ar avea totul. 

Lumina sufletului o doresc eu de Anul 
Nou tuturor preoţilor şi credincioşilor mei. 
Preoţilor mei le doresc izbândă în răspândirea 
luminel adevărate, care este iubirea. Voi, cucer-
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nici preoţi, vrednici sunteţi de o rasp'ată mai 
bună pentru munca voastră şi credem că va 
veni. 

Credincioşii mei să ia aminte, că preoţii 
le arată calea de a eşi din impasul sufletesc 
şi material de azi, povăţuindu-i să facă binele 
din convingere. Trebue să credem în puterea 
binelui, precum credem în binefăcătoarea putere 
a razelor solare. întrebarea este, de unde să 
înceapă metoda practicărei binelui? Citeam 
oare-unde, că şi eschimoşii din Groenlanda au 
concepţii înalte despre viaţă. Părinţii sunt cel 
dintâi datori să premeargă cu pildă dacă a ş 
teaptă bunătate dela fiii lor. Eschimoşii nu ad
mit ca ei să ducă trai îmbelşugat, iar fraţii lor 
să ducă mizerie! Ei nu se întărâtă şi nici cu
vinte de blestem nu se găsesc în dicţionarul lor. 

Educaţia la noi ar trebui deci accentuată 
în direcţia că aleşii, reprezentanţii omenire!, 
nu sunt numai savant i, economiştii, tehnicienii, 
generalii şi bărbaţii de stat, ci binefăcători ai 
omenirei sunt toţi aceia, cari au multă bunătate 
sufletească. Şcoala are mare rol aici. 

Sfinţii pomeniţi de biserică zilnic, sunt 
superiori tuturor geniilor şi beliducilor, pentrucă 
bunătatea ior a radiat cu prisosinţă, făcând 
binele şi promovând prin aceasta fericirea. 

Marele Pasteur avea o inimă foarte nobilă. 
Când studia descoperirea serului turbărei, era 
cu mintea foarte încordată, dar cu inima în
duioşată până la lacrămi de soarta unui copil, 
care trăgea să moară în boala groaznică a 
turbării. 

De aceea doresc, ca în şcolile de toate 
gradele, alăturea de cunoştinţele abstracte să 
se dee pilde de practicarea binelui, pentrucă 
elevii să se deprindă cu ideea, că fără dorinţa 
de a face binele, societatea suferă şi tânjeşte. 

Pe calea practicărei binelui umblând, nu 
ne-am poticni de atâta criză. Nu ar fi atâta 
neîncredere între noi, dacă ne-am iubi mai 



mult, dacă ne-am da seama că diagnoza lumii 
de azi, este lipsa de iubire. Dacă eu nu apre
ciez calităţile cu cari este înzestrat aproapele 
meu, voiufi doritor de rău, hulitor, gâleevitor, 
pizmuitor, plin de mânie. Dar dacă socotesc 
că acele calităţi sunt date spre binele tuturor, 
voiu căuta să asociez calităţile mele bune, cu 
cele bune ale altuia. Deci în punctul acesta să 
nu uităm că este un Tată al tuturor, care dă 
darul tuturor, precum voieşte. 

Cu iubire în suflete, vom avea îndemn şi 
pentru jertfe şl vom realiza doririle noastre 
bune. 

II. 
Altă dorinţă a mea de Anul Nou este, ca 

să nu fim creştini numai de zile mari, pentrucă 
zilnic trebue să practicăm creştinismul şi pen
trucă prin necreştinismul unei singure zile, putem 
anula creştinismul m u l t o r zile. O femee, 
care ţese pânză sau un covor preţios, dacă a 
ţesut greşit un singur fir, se osteneşte ţl-l aduce 
Ia loc, căci un singur fir greşit strică f rum seta 
întregei pânze. Un pictor caută să înlăture din 
tablou vopseala nepotrivită, ca tabloul să fie 
frumos. Aşa şl creştinul să elimine greşelile 
de fiecare zi. Trebue să ştim, că raportul nos • 
tru cu Dumnezeu trebue să fie constant, acelaşi. 
Numai creştinul de fiecare zi, va avea caracter 
de bronz, dragoste de muncă cinstită, emulaţie 
nobilă. Necreştinul, sau creştinul, de o zi trăieşte 
din expediente, dar expedientele nu formează 
ritmul adevărat al vieţii. 

Hi. 

Doresc ca bărbaţii, femeile, tinerii şi bă
trânii, să nu prădeze zadarnic puterea lor de 
viaţă, împotrivindu-se lui Dumnezeu prin gân
durile şi faptele lor: căci Dumnezeu nu se 
batjocureşte. Zice doar dumnezeescul apostol 
Pavel: „Nu vă amăgiţi, Dumnezeu nu se bat
jocureşte; că ce va semăna omul, aceea va 
şi secera" (Galat 6 v. 7 ) . 

De când am veuit în fruntea eparhiei, am 
creiat cadre de muncă, pentruca toţi să puteţi 
lucra potrivit poruncilor divine. Am întemeiat 
fondul milelor, unde cei cu avere dar fără copii 
ar putea face daruri. Am organizat şi organizăm 
tineretul pe baze religioase. Nimeni nu sădeşte 
pomi bătrâni, ci vlăstare tinere şi de aceea 
doresc cu orice preţ ea tineretul' să fie din 
bună vreme religios. De aceea am înfiinţat foaia 
„Lumina Tineretului* şi am tipărit „Calendarul 
Tineretului". Dar afară de autorităţi şi de preoţi 
şi câţiva învăţători, nimeni nu ne ajută în a-
ceastă muncă grea şi costisitoare. Nimeni nu 

se gândeşte să dea un leu pentru o asemenea 
publicaţie. 

Nădejdea mea se îndreaptă spre concursul 
ce-1 putem aştepta deia organizaţiile Frăţ ei 
ortodoxe române. Membrii acestor organizaţii 
trebue să fie premergători cu viaţa religioasă 
în cuvânt şi faptă. 

Aştept dela toţi, ca în munca mea să fiu 
ajutat cel puţin cu dragostea de până acum. 
Avem nevoe de sprijin material la creşterea 
clerului, la propaganda misionară, şcoala de 
cântăreţi, propaganda pentru tineret, burse pen
tru străinătate, căci ne trebuiesc forţe nou', 
cu orientări vaste, un internat pentru elevi de 
liceu, o casă culturală a eparhiei, capelă pen
tru internatul teologic, plata funcţionarilor scoşi 
din buget, şi câte alte trebuinţe, ca să nu mai 
vorbim de ridicarea unei catedrale şi a unei 
reşedinţe corespunzătoare. 

Aştept dela toţi iubiţii mei îl sufleteşti, ca 
munca lor pentru mărirea lui Dumnezeu şi 
mântuirea lor sufletească să o facă din con
vingere caldă. Aşteptăm să fim ajutaţi în apos
tolatul material şt spiritual c e l facem. Aştep
tăm generozitate dela unii, rugăciuni deia alţii, 
ajutor material dela cei bogaţi, pentruca cei 
curaţi să-şi poată păstra curăţenia, cei sărac! 
să fie ajutaţi, cei buni încurc jaţi şi cei răi în
dreptaţi, şî cu toţi! să lăudăm pe Tatăl pe Fiul 
şi pe Duhul Sfânt, acum şi pururea şi în v«cîî 
vecilor. 

Iar acum să zicem: 
Trăiască M. Sa Regele Carol ii. 

| f Primul Ministru Ion G. Duca. | 

Moartea tragică a fostului prim Ministru Ioan G. 
Duca,, a impresionat profund toate conştiinţele româ
neşti. Căci în vremurile turburi ce trăim, când atâtea 
curente dăunătoare bat la temelia statelor, eminentul 
bărbat de stat reprezenta: cugetarea limpede, energia 
constructivă şî ordinea în ţară, ca razim al consoli
dării noastre naţionale. Activitatea fecundă a marelui 
bărbat de stat 1. Q Duca, pe terenul public şî diplo
matic îi va înscrie numele cu litere de aur pe tablele 
de granit a istoriei româneşti. In epoca marelui răz
boia, din frământările căruia s'a zămislit România mart. 
I. G, Duca şi-a pus toată mintea strălucită şi tot su-
fletul său în serviciul patriei noastre. 

Defunctui a fost sinteza onor calităţi distinse. 
Intelîgeoţă vie, talent strălucit, cultură vasta, suflet 
nobil, modestie cuceritoare, erau calităţile cari, l'an a-
jatat în drumul ascensiune! sale la rolul de conducă-



tor politic. El a căzut ca un erou la postul de santi
nelă răpus de o mână ucigaşe. Alături de groaza pri
cinuită de acest odios atentat, pe care Biserica noa
stră îl condamnă cu toată forţa cuvântului, iar sufle
tul românes: îi respinge, pierderea Prim Ministrului 
1. G. Duca, lasă îa viaţa noastră un gol, care se va 
resimte multă vreme. Noi rugăm pe bunul Dumnezeu 
să aibă sub ocrotirea sa scumpa noastră ţară şi să 
lumineze minţile Mior Bisericei noastre — tineri şi 
bătrâni — ca în luptele lor politice, să nu se coboare 
pe terenal urei personale, ci lupta lor să fie condusă 
de un ideal mai înalt, ca să aibă ca scop progresul 
Patriei şi iubirea între fiii neamului nostru. 

I. G. Duca s'a născut la anul 1879 în Bucureşti. 
Tatăl său a fost director general la C. F. R. A făcut 
studii strălucite la Paris unde a luat doctoratul în 
drept. După o scurtă carieră în magistratură, a întrat 
în politică, dovedindu-se dela început, ca un orator 
strălucit şi cumpătat om de stat. 

In anul 1914 ajunge ministru de instrucţie în 
cabinetul I, C. Brătîanu, unde se remarcă ce un bun 
conducător. In timpul războiului, a făcut servicii reale 
ţării pe terenul diplomatic. In 1918 deţine portofoliul 
domeniilor. In anul 1924 ajunge ministru de externe 

Ia 28 Dec. 1930 a fost proclamat preşedinte a 1 

partidului liberal iar în anul acesta, în ziua de 30 
Nov. a fost însărcinat de M. S. Regele ca formarea 
guvernului. 

imormântarea. 
Sâmbătă îa 2 Ianuarie, corpul defunctului a fost 

transportat dela castelul Peleş unde fusese aşezat şi 
acoperit cu flori la dorlnţa*M. Sale Regelui, la Bu
cureşti. Pe tot drumul trenul care ducea sicriul cu ră
măşiţele celui răposat a fost primit de public, ca e-
vlavie, iar preoţimea a rostit rugăciuni pentru odihna 
sufletului lui I. G. Duca. Dela gara de nord din B a -
cureşti mortul a fost dus şi aşezat pe un catafalc 
superb în rondoul Ateneului. In zilele de Duminecă 
şl Luni an imens public s'a perindat ca să aducă o-
magli marelui dispărut. 

Imormântarea primului ministru s'a început 
Marţi după masă la ora 1. 

A participat I. P. S. Sa Patriarhul Miron, asistat 
de I, I. P. P. S, S. Lor Mitropolit»: Ardealului, Mol
dovei, Bucovinei, Basarabiei, apoi mai mulţi Prea 
Sfinţiţi Episcop! şi preoţi. 

In afară de membrii familiei defunctului, erau 
de faţă d-nii deneral llasievici, mareşalul palatului, re 
prezentând pe M. S, Regele, care fiind răcit n'a putut 
să asiste la ceremonia funebră ; membrii guvernului 
corpul diplomatic, foştii miniştri, şefii de partide, re 
prezentanţii magistraturii şi ai armatei. 

După oficierea serviciului divin, au ţinut cuvân
tări I. P. S, Patriarh Miron şi d-nll priministru dr. C. 
Angelescu, Dinu Brătianu N, Costăchescu, în numele 

partidului naţlonal-ţărănese, dr. Lupu, C. Argetoianu, 
Gr. Filipescu, D. Burileanu, în numele partidelor re
prezentate. 

Defunctul a fost petrecut de un public imens la 
cimitirul Belu, unde corpul lui I. G- Duca a fost aşe
zat în mod provizor, în cavoul familiei Brătiana. In 
t rapal înmormântării, s'au celebrat parastase în toate 
bisericile din ţară. 

In Arad, slujba prohodului a fost pontificată de 
Arhimandritul Sucia asistat de consilierii eparhiali şi 
preoţimea eparhială. Biserica a fost plină de public 
în frunte ca perfectnl Dr. Groza, colonelul Serb, pri
marul Ursu. Răspunsurile funebrale au fost cântate de 
corul „Armonia" din Arad, corul din Micălaca şl cel 
din Sânicolaul mic. La fine a vorbit preotul Tur le 

Parastas la capela episcopească. 
Fiind P. S. Sa Episcopul nostru Grigorie în con

valescenţă şt neputând participa la slujba oficială 
Marţi in Catedrală pentru sufletul marelui dispărut I. 
G. Duca, Joi în 4 1. c. la 11, P. S. Sa a pontificat în 
capela episcopească, un parastas evlavios pentru o-
dihna fostului Prim Ministru I, G. Duca. P. S. Sa a 
fost asistat de consilierii Păcăţianu, Ciuhandu, Mas-
can, protopopul Văţianu şl diaconul Măcinlc. Au par
ticipat : generalul Argeşanu, perfectai Groza, vice pri
marul Tatu, consilierii şl funcţionarii eparhiei. La fine 
P. S. Sa a rostit o profundă rugăciune pentru odihna 
distinsului om de stat, care a fost I. Daca. Şi a rostit 
an impresionat panegiric, în care a făcut apologia 
marelui om de stat care a fost I. Duca. 

In veci pomenirea lui, să-i fie somnul de veci 
lin şi uşor. 

„Chemări de sus" 
de Dr, Grigorie Gh. Comşa 

Episcopul Aradului. 

Simt sguduindu-se fiinţa oricărui cititor, 
care va ceti predicile cu acest titlu ale preo
tului T o m a Chlricuţă din Bucureşti. Un volum 
de 3 0 2 pagini, conţinând predici, rare-ori a 
mai făcut asupra mea aşa puternică impresie 
ca şi cartea aceasta. 

Aud parecă rostindu-se aceste predici de 
către autorul lor, ş! am impresia că acest slu
jitor al Domnului, calea lui Dumnezeu întru 
adevăr o învaţă. Spus-au despre Domnul, cel 
cari îl ascultau, că învaţă calea lui Dumnezeu 
şi cei vicleni vroiau să-1 prindă în cuvânt a-
supra dăjdilor şi asupra altor lucruri. Nu cu 
asemenea gânduri ispititoare am citit noi vo
lumul de p redici al părintelui Chiricuţă, ci 
cu conştiinţa, că acest preot al lui Hristos stă 



lămurit în faţa adevărurilor Evangheliei şi le 
propovăduleşte din convingere, ca unul care-şi 
dă seama, că vorbeşte în numele lui Dumnezeu. 

Cât de puternică trebuie să fie conştiinţa 
preotului că el trebuie să predice cu putere 
cum odinioară şi Domnul a predicat ca „Cel 
ce are putere*, iar nu în felul cărturarilor 
(Marcu I. v. 2 2 . ) A predica cu convingerea 
că chemi ca şi Domnul la Tine pe cei ce do
resc odihnă, a predica ştiind, că cerul şi pă
mântul vor trece, dar cuvintele spuse în nu
mele Domnului, nu vor trece, iată ce înseamnă 
a predica în numele Domnului. 

Da, înseamnă a ne da seama câ predi
când reprezentăm pe acela, Căruia datu-i-s'a 
toată puterea în cer şi pe pământ, Care a tri
mis pe apostoli să înveţe toate neamurile, şi 
Care cu el va fi până la sfârşitul veacului. 

Şl atunci din predica noastră trebuie să 
se simtă, că adevărul propus a fost predicat 
cu toată puterea, a avut şi are valoare pen
tru toţi şi cu ocazia predării lui se simte că 
glasul Iul Hristos grăeşte de peste veacuri şi 
spaţiu. 

Dumnezeule, cât de mare trecuie să fie au
toritatea cu care vorbeşte preotul! El în fiecare 
clipă trebuie să arate că ştie în ce calitate 
vorbeşte: el este nu numai slugă, căci sluga 
nu ştie ce face Domnul său, ci el este prie
ten al Domnului, căci precum Domnul a ară
tat apostolilor toate cele auzite dela Tatăl 
(Ioan 15. v. 15), aşa trebuie urmaşii Domnu
lui să arate oamenilor, voia Mântuitorului în 
întregimea ei. 

Consideraţiunile de mai sus, radiază din 
cele 2 2 predici ale părintelui Tom a Chiricuţă. 
Nu facem analiza predicilor acestora, ci ne 
simţim datori a face ecoul dorirţii, ca toţi pre
oţii să-şi procure acele predici şi să se inspire 
din ele. Dacă totuşi în mod fugar rdevăm 
câteva trăsături din aceste predici, o facem 
pentru a sublinia, că le au un subiect binepre-
cizat, o temă bine definită, care concordă cu 
Evanghelia zilei. 

La Duminica înainte de Naşterea Dom
nului se accentuiază ideea, că trebuie să avem 
încredere în Dumnezeu ca şi generaţia patri
arhilor cari au precedat naşterea Domnului. 
Omul nu este sub vremi, dacă se supune 
călăuzirii lui Dumnezeu, care îl face apoi pe 
om stăpân peste vremi. Bucuria Crăciunului 
este magistral zugrăvită într'o altă predică. La 
Naşterea Sf. Ioan Botezătorul relevă ideea, că 
Dumnezeu a pus un gând în naşterea fiecăruia 
dintre noi. 

La Dumineca ortodoxiei accentuiază esen

ţa şl cupurinsyl ortodoxiei. Pretutindeni expu
nerea este clară, psihologică, şi atrăgătoare. 
Cel-ce citeşte predica, trebuie să se simtă se
sizat, că e vorba şi de sufletul lui. Aici e 
punctul culminant al puterii predicatoriaie la 
părintele Chiricuţă: predica întră în suflet şi 
Dumnezeu se apropie de om. 

Cu aceste gânduri am citit eu cartea pă
rintelui Chiricuţă şl mă simţiam dator, — cu toa
tă ocupaţia mea multilaterală şi imensă, — să le 
relevez aici, pentrucă poporul nostru având o 
obârşie atât de nobilă, are chemarea să se a-
propie de Dumnezeu. 

Chemările părintelui Chiricuţă sunt adre
sate tuturor fiilor neamului nostru 

f GRIGORIE 
Episcop. 

Cuvântare funebră, 
rostită de P. S Sa Episcopul Grîgorie, 
în 4 Ianuarie a. c. la parastasul ţinut în 
capela eplscopească, în memoria fostului 

prim ministru I. G« Duca. 

Jalnici Ascultători, 
Precum diamantul străluceşte şi scânte

iază ca o stea, aşa străluceşte deasupra noastră 
a tuturor ce trăim o iarnă mohorâtă, sufletul 
marelui patriot Ion Gh. Duca, fost prim-ministru 
al ţării, răpus de mână criminală şi odioasă 
tocmai în clipa, când contempla mai mult 
asupra salvării României şi'n inima lui ardea 
mai mult dorinţa de a da înfloriri primăvăratece 
nădejdilor de mai bine ale viitorului nostru. 

Ca un luceafăr luminat-a el pe firmamentul 
întregire! noastre naţionale, iar Dumnezeu tur
nat-a din Duhul său peste făptura lui aleasă, 
ca să-1 facă piedestal al consolidării noastre 
naţionale. 

Fior adânc şi tainic I-a cuprins, când che
mat de M. Sa Regele la cârma ţării, inima lui 
era ca o torţă aprinsă de dorul de a ocroti 
munca naţională sub toate formele şi în toate 
direcţiunile, aşa precum spunea marele defunct 
la ora naţiunei, la postul de radio-difuziune 
în 6 Dec. a. c. 

Se găsea în pragul realizării marelui pro
gram cultural al ţării, din care nu lipsea anun
ţarea unei vii solicitudini pentru ortodoxia do
minantă ; el anunţase cu perspicacitatea distin
sului bărbat de Stat necesitatea muncei, a 
cinstei şi ordinei, şi mai ales a ordinei pe 



care o condiţiona de disciplină sufletească a 
fiecărui cetăţean. 

îndoit este deci doliul blsericei noastre, 
căci ea deplânge prin moartea marelui defunct 
nu numai pe omul politic şi bărbatul de Stat, 
ci şi pe marele creştin, care prin fapte dove
dise că este postul datoriei. 

Mai ales biserica fiind o mamă bună — 
plânge acum, că patriotismul înalt şi creşti
nismul viu al marelui defunct s'a întâlnit în 
cale cu vuigarismul vieţii unor mâni criminale, 
care a socotit că stând inactiv în timpul se
mănatului, sau chiar risipind ceeace au semă
nat alţii — va secera de unde nu a semănat. 

Datori suntem să ne pătrundem în această 
clipă de adevărul că tot la zi ajunge şl cea 
mai lungă noapte a durerii şi că numai prin 
semănarea creştinismului integral vom ajuta 
scumpei noastre ţări. Plugul, grapa, coasa, dalta 

şl nicovala rnuncei cinstite, iar nu revolverul 
vor salva şi consolida ţara noastră scumpă. 

In apropiere de mănăstirea Horezu nu 
peste mult se va statornici inscripţia funerară 
a marelui defunct Ion Gh. Duca, începând cu 
aceste cuvinte: Aici odihneşte; Tot aşa de 
sigur trebue să f e săpate şi în inima fiecărui 
patriot român adevărat: „Aici este durerea ne
ţărmurită pentru pierderea mareiul patriot". 
Mai jos de aceste cuvinte în inima fiecăruia 
să stea scris: „Aici este sădită dragostea de 
ţară înfrăţită cu iubirea de patrie a marelui 
defunct". Iar în rândul al treilea să stea scris: 
„Aici se păstrează o scumpă pomenire a ma
relui defunct". 

Iar acum să zicem: 
Pomeneşte Doamne, cu drepţii, 
pe robul tău Amin. 

Aprindeţi Darul Lui Dumnezeu... 
— Meditaţii pentru preoţi — 

De Dr. 

Meditaţia V I . 
Preoţia este o chemare. 

„Eu delà Mine n'am venit, ci este 
adevărat cel ce M'a trimis, pe care voi 
nu-1 stifi ; iar eu îl ştiu pe Ei, că delà 
Dânsul sunt şi acela M'a trimis" (Ioan 
7 v. 2 8 - 2 9 ) . 

La sărbătoarea corturilor, Iisus învăţa în 
sinagogă şi Evreii se certau pentru EI. Unii 
ziceau că el nu este Iisus, căci despre Iisus nu 
se ştie de unde vine, dar despre el ştiau c ă vine 
din atelierul Nazaretului. Şi Iisus le zice: Eu 
delà Mine n'am venit, ci Dumnezeu M'a trimişiII 
Vai, dacă şi noi am grăi cât mai mult lumii 
de azi : Noi preoţii nu suntem delà noi, ci sun
tem chemaţi de Domnul, C a r e ni-a trimis I 

„Precum M'a trimis pe Mine Tatăl, aşa vă 
trimit Eu pe voi" (loan 20 v. 21 ) . „Eu ştiu pe 
care i-am ales" — a zis Domnul către ucenici 
când le-a spălat picioarele I Voia Domnul cu 
orice preţ, c a Apostolii să fie conştienţi de tri
miterea lor, de misiunea lor ÎI Şi totuşi tocmai 
despre El, care a trimis pe alţii, lumea n'a crezut 
c ă el este trimisul lui Dumnezeu, deşi legea 
veche spunea prin graiul proorocului Isaia : 
„Duhul Domnului peste Mine, pentru care M'a 
uns, pe mine a binevesti săracilor, m'a trimis 

Grigorie Gh. Comşa, Episcopul Aradului. 

a vindeca pe cei sdrobiţi la inimă, a propovedui 
robilor iertare, şi orbilor vedere" (6 , v. 1 ) 

Doamne, Doamne, ce însemnează a fi trimis, 
a fi chemat. Nici în Vechiul Testament nu putea 
oricine să fie preot, ci îi trebuiau anumite cali
tăţi, pentru cari era socotit vrednic să fie che
mai. Din sămânţa Iui Aaron erau chemaţi la 
preoţie, dar şi dintre aceştia nu puteau aduce 
jertfe, robii, şchiopii, gheboşii, ceeace preînchi-
puia pe preotul legii noui, lipsit de scăderi mo
rale (Levitic 21 v. 18) . 

Aduceţi-vă aminte, că şi David a fost ales 
de Dumnezeu dup? ce proorocul Samuil a cre
zut c ă fratele lui David, frumosul Eliav este 
potrivit a fi rege. Şi a zis Domnul către Samuil: 
„Sâ nu te uiţi la chipul lui, nici la mărimea 
lui, pentrucă l-am lepădat pe el, c ă nu cum 
vede omul, vede Dumnezeu, că omul vede în 
faţă iar Dumnezeu vede în inimă" (I Regi 16 
v. 7 ) . 

De aceea Doamne Iisuse Hristoase, Tu ai 
cercetat inimile celor trimişi de Tine; ai cu
noscut inima lui Matei vameşul, pe care l-ai 
chemat ia apostolat; pentru aceasta ai ieşit în 
munte şi te-ai rugat şi toată noaptea ai petre
cut întru rugăciune şi când s'a făcut ziuă ai 
chemat pe ucenicii tăi şi alegând dintre dânşii 



12 i-ai numit apostoli. (Luca 6 v. 1 2 — 1 5 ) . în
suşi Fiul lui Dumnezeu s a rugat înainte de a 
chema şi a trimite pe apostoli şi pe noi ne a 
învăţat să facem a ş a ' „Rugaţi pe Domnul se
cerişului c a să scoată lucrători ia secerişul 
său" (Mat. 9. v. 3 8 ) . Prin rugăciune a fost 
chemat Matei, prin rugăciune au fost chemaţi 
cei şapie diaconi. 

Doamne, cât este de sublimă cugetarea, că 
însuşi Dumnezeu se roagă pentru ca oamenii 
să aibe preoţi buni; însuş Dumnezeu care are 
puterea şi pe prigonitorul Pavel să-1 transforme 
în v a s ales, care să poarte numele lui Dum
nezeu înaintea neamurilor (Fapte 9 v. 15) . Şi 
noi preoţii de azi, vom uita oare c ă nici in 
vechiul Testament, preoţia nu era la întâmplare, 
vom uita oare, că Iisus s'a rugat să aibe apostoli 
buni şi c ă biserica se roagă să aibe preoţi buni 11 

Dragii mei, noi preoţii de azi să ne rea
mintim că suntem în via Domnului şi c ă Dum
nezeu ne-a rânduit fiecăruia loc, după îalanţii 
şi puterile ce ni s'ou încredinţat. Dacă pentru 
pregătirea noastră ni s'au cerut jertfe materiale 
şi morale, dacă s'au făcui rugăciuni, noi nu 
avem dreptul să economisim cu darul preoţiei 
ca şi cum ar fi vorba de o slujbă sau meserie, 
care să ne înlesnească traiul vieţii. Venise: Ia 
mine înir'o zi un preot clin eparhie străină să-mi 
solicite un post preoţesc în eparhia Aradului 
şi aducea ca argument pe părinţii săi, de cari 
ar dori să poarte grijă mai bine din punct de 
vedere material. Uitase, că pentru turma cre
dincioasă este ei preot, că de aceea a fost 
chemat şi sfinţit. El a îndrăznit să se împotri
vească voie! divine. Grozavă atitudine, plină de 
decepţii şl lipsită de încredere în voia celui ce 
1-a trimis. Auziţi că pe Moist s'a mâniat Dum
nezeu foarte (Eşire 4 v. 14 ) când Moisî nu se 
încredea în trimiterea sa către Faraon, A avut 
putere din şarpe să facă toiag, iar mâna plină 
de lepră i s'a curăţit şi totuşi nu avea încre
dere! Sau aduceţi-vă aminte de Iona, care a 
fugit dela faţa lui Dumnezeu când a fost tri
mis să predice pocăinţa în Ninive. Sau gân-
diţi-vă la Sfinţii Apos oii, cari s 'au umplut de 
o cutremurare sfântă când şi au lăsat soţiile şi 
pruncii şi au mers după DomnulI Au urmat 
pe Domnul, pentrucă erau chemaţi. Ei simţeau 
că nu sunt chemaţi a face voia lor, după în
tâmplare, după pofta lumii, după comoditatea 
lor personală, ci aveau iluminaţia unei chemări 
de sus, simţeau că voia lui Dumnezeu este care 
i-a chemat. 

Grozavă este situaţia preotului care nu 
simte că el este chemat. îmi place să compar 
jertfa unui misionar cu situaţia celui c e simte 

că e chemat de sus! Misionarul, care merge 
întîQ sălbateci, în Africa, în Australia, este sor
tit să aibe o scurtă viaţa, din pricina bolilor 
din acele ţinuturi, din pricina intemperiilor şi 
suferinţelor de tot soiul şi totuşi el se duce 
acolo, simţind că are chemare de sus; misio
narul dus între păgâni ştie c ă poate muri în 
orice clipă, dar merge acolo, căci se ştie în
armat cu arme dumnezeeşti. Da, fraţilor, misio
narul este ca albina, care şi din cele mai ve
ninoase şi mai amare flori, ştie să scoală 
sucul din cere face mierea. El ştie, că peripe
ţiile misionarismului sunt venin, dar merge în 
slujba Domnului. Misionarul are părinţi, cari 
nu 1 vor vedea murind, murind pe fiul lor, dar 
ştie misionarul că acolo are să salveze suflete, 
cari fără munca lui ar fi fost pierdute. 

1. Şl atunci, tu preot chemat a mântui 
sufli te, gândeşte-te câţi se pierd în păcate, 
dacă uiţi că eşti chemai a i scoate din ele. 
Doamne, rugămu-te ajută sa înţeleagă ce în
seamnă a fi chemat. Cel chemat merge de 
bună voe la glasul de chemare. Când tara e 
in primejdie, la glasul ei de chemare merg şi 
alţii Iar nu numai cel obligaţi a sta sub arme. 
Ei merg de bană voe. Ef bine, preoţia este 
apostolat de bană voie. Nimeni nu te sileşte să 
vii Ia preoţie, ca apoi când vezi greutăţi mate
riale să ceri parohie mai bună din punct de 
vedere material. Altcum iu transformi preoţia 
în profesiune, în ocupaţie, c a ori care alta, ori 
chemarea preoţească este mal presus de orice 
îndeletnicire omenească. Dacă Dumnezeu nu a 
încredinţat îngerilor chemarea preoţeasca, — 
este pentrucă prin oameni pilduitori ca preoţii, 
trebue ceilalţi oameni să meargă pe calea 
către Dumnezeu, Oamenilor de rând, creştinilor 
simpli, cari nu au dsrul preoţiei, le trebue pil
duitori pe cari i a trimis Dumnezeu. Ei bine, 
creştinii văzând pe preot îmbogăţindu-se în a 
fi mei buni, a fi asemenea Iui Dumnezeu, fiind 
buni, iubitori de aproapele, — îi urmează, deci 
va! de acel preoţi cari nu simt în ei suflul 
divin, care să-i îndemne a se desăvârşi în vir
tuţi, a fi pildă altora, a predica cu vreme şi 
fără vreme, a face pe oameni să urmeze voia 
lui Dumnezeu. 

Un preot bun întâlnind un cerşitor, îl în
treabă de unde este, câţi copii are şi apoi ii 
dete un ajutor. Săracul îi mulţumi zicând: 
„Mulţumesc Părinte!" 

— Dar de unde ştii, că sunt preot ? în
trebă preotul! 

— Simt din căldura şi blândeţa vocei că 



numai un preot — putea să mă întrebe de 
sărăcia m e a ! 1 ) 

Dacă un preot, chiar prin vocea iui poate 
arăta că e preot, tot prin voce poate arăta şi ne
vrednicie, dacă nu deosebeşte limba Iui de a ailor 
oameni, dacă îşi araiă mânia, dacă uită că el nu 
este om de rând. Şi încă prin rău tete, între-
lăsare, cât nu poate el profana chemarea sa. 

2. Un bun cap de familie nu are nici o 
rezervă faţă de copilul său; toaie bunurile sale 
materiale şi spirituale, i-Ie încredinţează în în
tregime, numai din iubire cătră dânsul. Moşte
nirea Tatălui iubitor dată fiului, se deosebeşte 
de orice altă moştenire, care poate fi făcută 
din interes, orgoliu, sau din alte considerente. 
Cineva îmi poate încredinţa o moştenire, ca 
să fie pomenit în tot anul, c a amintirea lui să 
nu piară dintre oameni. Preoţia încă este o 
moştenire dela Părintele Ceresc , care moştenire 
se deosebeşte de orice altă moştenire spirituală. 
E a este un dar desăvârşit, încredinţat preotului, 
care primeşte dela Dumnezeu puterea admi
nistrării sfintelor taine şi povăţuîrea oamenilor 
spre lumea eternă. Nu numai legile scrise, ci 
chiar firea noastră osândeşte pe cel ce nu 
păstrează şi sporeşte cu sfinţenie darurile pri
mite c a moştenire dela tatăl său. Cu atât mal 
vârtos vrednic de osândă este preotul, care nu 
ar păstra şi nu ar fructifica în frica, credinţă 
şi iubire darurile primite dela Dumnezeu. 
„Nu fi nebăgător de seamă de darul ce este întru 
tine, care ţi-s'a dat prin proorocie, cu punerea 
manilor preoţiei" — zice sfântul Pavel către 
Timotei (I. 4 v. 14) . Iar lui Tit îi dă p o vata 
să se dea pe sine pildă de fapte bune, arătată 
întru învăţătură, întru nestricare, cinste, nestri-
caciune (Tit 2 v. 7 ) 

3. Dacă preoţia este chemare, să nu uităm 
că suntem chemaţi a fi părinţi duhovniceşti, 
cari facem pe oameni să se nască fii ai lui 
Dumnezeu. Părinţii trupeşti sunt chemaţi a da 
viaţă liniştită copiilor, dar părinţii sufleteşti, 
preoţii, sunt datori a duce spre vecinicie pe 
fiii lor sufleteşti. Deaceea sf. loan Gură de 
Aur în tratatul său despre preoţie, justifică mo
tivele esiiării sale de intrare în preoţie cu o 
mulţime de argumente, între cari aduce şi ati
tudinea apostolului Pavel. Chiar la începutul 
epistolei către Romani şi la începutul primei 
epistole către Corinteni spune sfântul Pavel, că 
el a fosl chemat ia apostolie şi totuşi el, cel 
chemat, cel care a văzut pe Hristos, se cutre
mură de greutatea apostoliei: „Şi eu întru slă
biciune şi întru frică şi întru cutremur mare 

1) Kardinal Berlram: Charismen Priesteriicher Cesinnung 
1931 p. 16. 

am fost la voi." (I. Cor. 2 v. 3 ) El zice acestea, 
el, care vorbea întru arătarea Duhului şi a 
puierei! 11 (l. Cor . 2 v. 4 ) 

Şi atunci noi să nu tăcem adeverită che
marea noastră? Un dumnezeesc apostol c a 
Petru zice către toţi creştinii: „nevoiţi-vă c a să 
faceţi adeveriiă chemarea voastră", (II. Petru 1 
v. 1 0 ) ; cade-se deci c a preoţii şi mai mult să 
se nevoiască întru chemarea lor. Nevoieşte-se 
cel invitat Ia o masă să fie pe placul stăpâ
nului casei, cel chemat să înveţe pruncii altora, 
se sileşte săi-i înveţe bine; deci şi preoţii râv-
nilori să fie vieţei celei fără de prihană a Dom
nului, ca împreună cu Dânsul neosândiţi să 
stea în faţa judecăţii ce va să vie. Amin. 

(Va urma) 

ÂQUI r\ou îrţ Arad, 
Anul nou, care este aşteptat cu veselie 

şi petreceri, în anul acesta l-am petrecut sub 
povara unei grele depresiuni sufleteşti. 

Moa.tea tragică a primului Ministru Ion 
Gh Duca a îndoliat toate sufletele româneşti, 
căci bine ştim că dispariţia a atâtor bărbaţi 
eminenţi de stat depe arena publică a Româ
niei, produc goluri şi răni cari se vindecă 
cu greu. 

La Biserica catedrală sf. liturghie a fost 
slujită de părintele protopop Văţian Traian a-
sistat de 4 preoţi şi doi diaconi. La fine s'a o-
ficiat Te-Deum, pentru sănătatea M. Sale Re
gelui şi D nastiei Române. 

Dela sf. biserică publicul a mers la reşe-
şedinţa episcopească pentru a aduce omagii şi 
urări de anul nou P. S. Saie părintelui Epis
cop, care de 10 zile este bolnav şl nu poate 
părăsi reşedinţa. A vorbit părintele protopop 
Vaţianu, care aduce elogii muncei titanice 
pe care o prestează P. S. Sa pentru lumina
rea clerului şi poporului din România. Vorbi
torul spune, că vremurile grele şi criza mora
lă care zdruncină temeliile statelor, ale socie
tăţilor şi atentează la existenţa aceea ce ome-
nimea are mai scump, viaţa şi credinţa, îi face pe 
oamenii cu răspundere să se apropie tot mai 
mult de Bi erică, care singură este în stare 
să coboare în sufletele îmbibate de diferite 
idei destructive, iubirea şi nădejdea. Asigură 
pe P . S. Sa, că clerul şi poporul din eparhia 
Aradului, constată cu mândrie, că Episcopul 
lor aduce aici la frontiera patriei cele mai re
ale servicii, Tronului, Bipericei şi ţării. 

Emoţionat, P . S. Sa mulţumeşte pentru 
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omagiile cierului şi credincioşilor din eparhie, 
spunând că alipirea şi devotamentul preoţi-
mei şi al mirenilor din Arad şi eparhie, va fi 
şi pentru viitor un stimulent de-a lucra pentru 
înflorirea Bisericei ortodoxe. Generalul Nelson, 
— zicea P. S. Sa — a câştigat o mulţime de 
bătălii prin faptul, că ajungea la obiectivul 
f.xat, totdeauna mai înainte cu un sfert de 
oră. P. S. Sa se va strădui, — ca şi în trecut — 
să câştige mai curând de cât s'ar crede, rezul
tate mănoase pe terenurile vieţii, cari aduc 
întărirea Tronului, înflorirea B s ricei şi pros-
perarea Patriei. Apoi P. S. Sa a citit Mesagiul 
de Anul nou pe care îl publicăm în revista 
noastră. 

Î N F O R M A Ţ I U N I . 
Constituirea noului guvern. In urma decedării prim-

ministrului I. G. Duca, M. S. Regele a însărcinat cu 
formarea noului guvern pe dl Gh. Tâtărescu, care a 
prezentat M. Sale Regelui următoarea listă: 

1. Prim Ministru şi Ministru fa Industrie şi Co
merţ Gh. Tâtărescu, 

2. Ministru la Instrucţie şl Culte C. Anghelescu. 
3. Ministru de Justiţie Af. Antonescu. 
4. Ministru de Interne / . Incuhţ. 
5. Ministru de Stat /. Nistor. 
6. Ministru de Stat AL Lapedatu. 
7. Ministrul Sănătăţii C. Dumttrtu. 
8. Ministrul Armamentului General P. Angekscu. 
9. Ministru la Comunicaţii şi Lucrări Publice R. 

Franasovlcl 
10. Ministru la Domenii şi Agricultură Gh, Ci 

păianu. 
11. Ministrul Apărării Naţionale General Uică. 
12. Ministrul Finanţelor Victor Slăvescu. 

13 . Ministru de Externe N. Titulescu 
Lefurile deputaţilor au fost sîăzute. Până acuma 

deputat i şi senatorii primeau câte o leafă de 6000 lei 
pe lună, când na se ţineau şedinţe şl câte 1000 lei 
pe zi când st ţineau şedinţe. Acum cârmuirea a Întă
rât să ie scadă dlornele dela 1000 ia 400 lei, iar leafa 
de 6000 lei nu o vor mai primi deloc. 

M. S. Regele a dăruit d-lui prof. N. iorga de z'ua 
dumisale — Sf. Niculaie — un automobil. 

Parohii v a c a n t e . 
Conform rezoluţSunii Ven. Consiliu eparhial No. 

7910/1933 pentru îndeplinirea parohiei a doua din 
Comlăuş, protopopiatal Siriei, devenită vacantă prin 
strămutarea parohului Zenobie Brădean, se publică 
concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare 
în „Biserica şi Şcoala". 

Venitele acestei parohii sunt: 
1. Uaa sesiune pământ în extensiunea ei de azi, 

împreună cu dreptul de păşunat. 
Tiparal Tipografiei Diecezane Arad. / * 

2. Patru cânepiştl aparţinătoare sesiune! paro
hiale. 

3. Casă parohială cu supraedlficate şi grădină. 
4. Retribuţiunea de bir şi stole 840 lei. 
5 întregirea dela Stat pe cere comuna biseri

cească nu o garantează. 
Parohia e de clasa primă (l.) dela concurenţi se 

cere cvalificaţ'unea prescrisă de cl. I. 
Alesul va avea să catehizeze la şcoala primară 

de Stat din loc, fără altă remuseraţiune şl să achite 
regulat toate impozitele dapă întreg bénéficiai săa. 

Cererile de concurs însoţite cu certificatele jus
tificative, adresate Consiliului par oh'al ort. rom. din 
Comlăuş, judeţul Arad, S Î vor înainta Oficiului pro-
topopesc ort. român din Siria; iar reflectanţii, cu stricta 
observare a §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, 
se vor prezenta în sf. biserică din GomSăuş, spre a-şi 
arăta dexteritatea în cele rituale şl oratorie. 

Consiliul parohial ort. român din Comlăuş. 
In înţelegere cu: Aurel Adamovlcl 

protopop 
M a a M | 2 - 3 

Licitaţie minuendă. 
In urma încuviinţării Ven. Consiliu eparhial ort. 

rom. din Arad Nr. 6508/1930 şi aprobarea O:olului 
Silvic din Baia de Criş Nr. 636/1931, prin aceasta se 
publică licitate verbală la faţa locului îa corn. Strâmba 
jud. Hunedoara gara Vafa de Jos pe ziua de 21 Ian. 
1934 ora 11 a. m. în localul şcoalet primare de Stat 
din Stamba, peniru vinderea alor 1585 fire lemne de 
goron îa grosime dela 25 cm. îa sus circa 500 m 8 

proprietatea comunei bis. ort. rom. din Strâmba. 
Preţul strigării 100.000 (una sută mii) Lei. 
1. Licitanţii amatori'înainte de începerea licitaţi

ei vor depune la epitropla parohială un vadiu de 
10.000 Lei. 

2, Pentru întocmirea amenajamentului şi garanta 
de reîapădurirc cumpărătorul înainte de începerea 
exploatării va depune Ia Ocolul Silvic din Baia de 
Criş în total suma de 12.000 Lei. 

3 Materialul lemnos sus arătat din pădurea bi
sericii şi a şcoalei confesionale ort. rom. aici la un 
caz nu se va vinde nui jos de preţul strigării. 

Pentrn orice alte informaţ-uni în legătură cu a-
ceasta licitaţie, doritorii au a se adresa: oficiului pa
rohial ort, rom. din Tomeşti. 

Din şedinţa Consiliului par. din Strâmba dela 
27 Dec. 1933. 

Preşedinte, 
Pr. 7o/7ia N. Florea 

Notar, 
Nicolae Brustur an 

Ia înţelegere cu: Ştefan Bogdan protopop 
Red. responsabil : Protopop SIM10N STANA 




